

安徽人的生活指南

治理“校园欺凌” 关键是普法到位

■ 玫瑰

时评
ShiPing

1月12日晚上,微信传播某学校初中学生欺凌事件视频,江苏泗阳县教育局高度重视,立即成立调查组开展调查。经核查,去年12月14日(星期四)第二节晚自习时,穿城中学初三(2)班学生李某用本班级同学宋某某的喝水杯捂手,宋某某发现后与李某发生争执,回到宿舍后,李某动手打了宋某某耳光。(1月14日北青网)

有一份关于北京中小学生的“校园欺凌”情况的调查报告显示,“46.2%的学生有被故意冲撞的经历,40.7%的学生有被叫难听绰号的经历,18.6%的学生有被同学联合起来孤立的经历。”事实上,

“校园欺凌”不仅侵犯了同学的人身权利,还严重影响了同学的正常生活,理应从严治理。

但目前针对“校园欺凌”实施者的处理大都是“事后诸葛亮”,不能防患于未然,因而,对中小学生的普法,让法制教育进课堂才是根本。试想,一般的“校园欺凌”是由于同学之间的小矛盾引起的,这不得不让人质问:学生们在处理小矛盾时,为什么宁愿舍弃正规途径而采取暴力行动呢?除了学生们不知道正当途径以外,关键是他们的法律意识非常淡薄,不知道随便殴打他人是违法行为,所以敢肆无忌惮,为所欲为。

在应试教育下,学生法制教育出现严重“短板”,以致“问题青少年”不断涌

现。《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》都要求学校和家庭保护未成年人健康成长。如何保护?“蝴蝶效应”告诉我们:不重视细微的、最基本的法制教育,就会失去更多。在法制社会里,法制教育是最基本的人性化教育,是人生中必备的教育,人们缺乏它,难保不会干出违法之事。正处在生理和心理成长时期的青少年学生更需要法制教育,只有让他们知法、懂法、守法,才能避免“校园欺凌”酿成的悲剧。

鉴于此,笔者认为,各地中小学校应该重视未成年人的思想道德教育,及时开设专门的法制教育课,让法制教育进课堂成常态化、制度化。否则,法制教育不跟进,难保“校园欺凌”事件不会重演。

微|声音

多地流感高发 你该怎么做

①避免三大误区:只凭体温高低判断病情轻重;服用药物后症状得到缓解,就认为病好了;盲目“多喝水”(应少量多次)。②记住这三点:中药推荐连花清瘟胶囊;西药只推荐神经氨酸酶抑制剂;儿童推荐小儿肺热咳喘口服液,没有儿童适应症的中成药不宜给儿童使用。 @新华网

养狗的孕妇要注意什么

①不要让狗跳到你的肚子上;②训练宠物狗改掉撕咬或乱跳的坏习惯;③确保你的狗接种了最新疫苗;④如果你和你的狗特别亲近,怀孕后,请让家人花更多的时间陪伴它,你要开始为宝宝花费大量的时间和精力,让你的狗与他人发展好关系,可以帮助它准备好迎接宝宝。 @央视新闻

非|常道

蔡昉:目前中国出现逆库兹涅茨趋势 要避免劳动力倒流

近日,中国社会科学院副院长蔡昉表示,当新增进城农民工数量与返乡意愿强烈的农民工数量相互抵消,劳动力城镇化就停滞了。如果返乡大于进城,意味着劳动力从生产率高的部门和地区向生产率低的部门和地区倒流,这就是逆库兹涅茨过程,这非常不利于中国经济和实体经济发展。 @财经网

时事|乱炖

“医闹教师”评职称该判“死刑”吗

■ 何勇

近日,上海一中学教师在高级教师资格评审公示期间受到质疑,该教师曾于2015年在医院发生肢体冲突,网友对其师德提出非议。闵行区教育局12日作出回应,认为该教师不存在师德问题。(1月14日《北京青年报》)

按照《中小学教师违反职业道德行为处理办法》的规定,确实如当地教育局所言,并不包括教师在校外打人行为、“医闹”的处罚条款。换言之,“医闹教师”曾经的打医生行为,并不属于违反师德的范畴,评高级职称没有问题。

但是,教师承担的是教书育人的职业,被誉为“人类灵魂的工程师”,这决定了对教师群体的社会道德标准要比其他职业群体高。即使是在8小时之外的日常生活中,教师群体仍然要以教师标准约束和要求自己,要时刻做到为人师表,不能混同于一般人。《中小学教师职业道德规范》中“为人师表”款明确要求,教师“坚守高尚情操,知荣明耻,严于律己,以身作则。衣着得体,语言规范,举止文明。”而“医闹教师”打医生的校外行为,显然与这些要求相悖,也是网友质疑其师德问题的主要原因。

然而,一些教师确实有违反社会公德的行为,没能时刻做到为人师表,但要考虑情节的轻重,不能只要曾经犯了错,在评职称上“一刀切”地永久的判“死刑”,这就不合理,也违反了“一事不再罚”原则。而且,《事业单位工作人员处分暂行规定》对警告、记过、降低岗位等级或者撤职等处分都有明确的期限规定,最长是24个月。所以,既然“医闹教师”在2015年已经受到了撤销落户的处罚,那么就不该在两年之后成为晋升高级职称的障碍所在。

事实上要化解“医闹教师”评职称引起的社会争议,教育主管部门需要把教师8小时之外、校外的师德规范和社会公德标准要求纳入到明确管理规定之中,为广大教师的校外行为划一条红线。另一方面,对存在违规、违反社会公德、师德等行为的教师,对他们进行处分,既要严格执行处分的期限,也要做到公开、透明,予以曝光,接受社会监督,让大众做到心中有数。



坎 王恒/漫画

热点|冷评

“最美情诗”何以感动网友

■ 钱凤伟

对于相爱相守一辈子的老夫妻来说,最痛苦的事情莫过于“你若先行,孤独的我如何是好?”2017年8月,79岁的南京老人胡显银安然去世,77岁的老伴欧阳科谕经历了人生最暗淡的时光:悲恸、绝望、沉寂。在整理家中物品时,她意外发现了一张纸条。纸条上的字,让她潸然泪下……(1月14日央视新闻)

折得小小的纸条上,写着一首小诗,落款是1998年病中,看到这熟悉的字迹,欧阳科谕老人瞬间泪奔。相恋相守直到离世,胡显银给妻子写了55年情诗。这些情诗被网友称为“最美情诗”。

“最美情诗”中固然有着情诗的浪漫,而对自己爱人的情感表达,只是“雨打窗棂响,那是我向你亲切问好”的平白朴实,更让人感动。确实,现在还有多少人如此地表达情意?当下,很多人向情人的示爱或者求爱,动辄摆谱显阔炫富,仿佛显示海枯石烂矢志不渝,就是耗资和排场的比拼。

这无疑急功近利的浮躁心态使然。于是,包装、炒作、策划居然也用于男女之间的感情。但是,如此用金钱铺陈出来的所谓的浪漫,也只是即时的消费,只能用来满足一点虚荣心而已。毕竟,情感不是商品,不应该也不可能用物质来量化,感情需要在生活中积淀,更多的其实就体现在“柴米油盐的琐碎”之中。

“最美情诗”的纸条已泛黄,岁月里的情感更加悠长。让人感动的也许并不是情诗本身,而是那纯真的岁月和爱情。在爱情日益被世俗、物质所侵占的今天,于平平淡淡的日子中“相恋相守直到离世”,才是最让人感动的东西。

当然,更值得一提的是,在“提笔忘字”的当下,如今这样一笔一划手写的情诗,已然不多。多少华丽的文采,多少浪漫的抒情,都可以粘贴复制。显然,手写需要耐心,需要执着,需要更多的时间,一如感情,如老酒般,酿造时间越长,也越香。也因此,情诗,总是手写的最见真情,就如这“最美情诗”。

市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582
Email admin@scxb.com.cn零售价 1元/份
全年定价 240元法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师承印单位 安徽新华印刷
股份有限公司安徽财经网
www.ahcaijing.com星报传媒
全媒体矩阵

官方微信 scxb123

掌中安徽
APP客户端掌中安徽
微信

星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者



医药与法律



财经安徽